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いろいろな場面での『禁止』

・この扉は開けるな

・20歳未満は飲酒・タバコ禁止

・授業中は携帯を触るな

・彼女から浮気しないでね

・携帯ゲームをするな



研究背景

ルール・法律などの規則が世の中

にはあふれている。しかし、それ

を破る人も一定数いる。

→守る人にメリットはあるのか？

どんな人が守る傾向にある？



行動経済学



そもそも行動経済学とは？

自己の経済利益を極大化させることを唯一の

行動基準として行動する人間を前提とせず、

人間の心理的、感情的側面の現実に即した分

析を行う経済学のことをいう。

引用元：コトバンク
https://kotobank.jp/word/行動経済学-23090



行動経済学を一言で表すと

経済学 心理学



経済学と行動経済学の違い

一般の経済学

「人は、合理的に考え、 自らの効用が最大に
なるように行動している。」

行動経済学

「人は、状況によっては、 合理的ではない
行動をとることもある。」



例えば…カリギュラ効果

押すなよ 見るな

⇒禁止されると、よりやりたくなってしまう



どんな人が守る傾向にあるのか？



私たちの予想

合理的な人

利他的な人

スピリチュアルな人



研究手段

行動経済学手法に基づいて中京・愛知

大学生にアンケート調査２５問の質問

を出題 有効回答者数は１６２名



合理性との関係



ルールを守るか図る質問

Q、あなたは自分がルールを守るほうだと思いま

すか？

１、絶対守る

２、まあ守る

３、あまり守らない

４、まったく守らない

守る

守らない



合理性を図る質問

Q、リンダという女性がいます。彼女は独身で、頭がよく、

はっきりとモノを言う性格です。大学では哲学を専攻してい
て、人種差別や、民族差別などの社会問題にかかわっていま
した。リンダの職業は次のどちらに当てはまる可能性が高い
ですか？

１、銀行の窓口 ２、女性解放運動を行っている銀行の窓口

女性解放運動

銀行の窓口
女性

合理的

https://www.iser.osaka-

u.ac.jp/survey_data/panelsummary.html

大阪大学社会経済研究所



結果

非合理的な人
でルールを守る割合

８２％

合理的な人
ルールを守る割合

８８％



【合理性】と【ルールの守る傾向】は

関係がない？



利他性との関係



ルールを守るか図る質問

Q、あなたは自分がルールを守るほうだと思いま

すか？

１、絶対守る

２、まあ守る

３、あまり守らない

４、まったく守らない

守る

守らない



利他性に関する質問

Q、ボランティアをするは人は、自分のためにやって

いるのか他人のためにやっているのかどちら

だと思いますか。どちらか選びなさい。

１、 自分のため

２、 他人のため 利他的



結果

利他的な人
でルールを守る割合

利己的な人
でルールを守る割合

８７％ ８３％



【利他性】と【ルールを守る人の割合】は

関係がない？



スピリチュアルとの関係



ルールを守るか図る質問

Q、あなたは自分がルールを守るほうだと思いま

すか？

１、絶対守る

２、まあ守る

３、あまり守らない

４、まったく守らない

守る

守らない



スピリチュアル性を図る質問

Q、結婚するならどの日にするか？

１、大安 ２、仏滅 ３、友引 ４、その他

Q、来世が存在すると思うか？

１～５段階評価（１に近いほど、思っている）

Q、幽霊がいると信じているか？

１～５段階評価（１に近いほど、信じている）



結果①

～ルールを守ると答えた人の割合～

大安と答えた人（スピリチュアル）
ルールを守る割合

それ以外を答えた人
ルールを守る割合

８７％ ８５％

⇒来世、幽霊でも同じような結果



【スピリチュアル】と【ルールを守る人の割合】は

関係がない？



他のものに
起因する？

個人の心情・内的な
ものは関係ない？



アンケート

Q、ルールを１００人中？？？人守っていたら、

あなたはルールを守りますか？

１、【１００人】 守る 守らない

２、【９９人】 守る 守らない

３、【７０人】 守る 守らない

４、【５０人】 守る 守らない

５、【３０人】 守る 守らない

６、【１人】 守る 守らない

７、【０人】 守る 守らない



結果
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周囲が守らなければ
自分も守らなくなる



ルールを守るか否かは【周囲の状況】
に大きく左右される？



複数均衡性

みんなが守る雰囲気⇒守る

みんな守らない雰囲気⇒守らない

最初の雰囲気や予想のような、あや

ふやなものによって正反対の結果を

もたらしうる？



周りの人に影響を受けることは分かったが、
どんな人が周りにあわせる傾向？



平均と幸せな人のデータの違い
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⇒【幸せな人】ほど、どんな状況でも守る傾向にある



【幸せな人】と【不幸な人】の違い

幸せ ルール守るor

守らない

幸せ ルール守る

不幸 ルール守るor

守らない

不幸 ルール守る 不幸 ルール守らない

９０％ ７１％



まとめ

・ルールを守るか否かは個人の心情や

内的なものに影響されない。

・周囲の状況・予想に左右される。（複数均衡性）

・幸せな人はどんな状況でも、守る傾向

にある？

・幸せな人はルールを守る？
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ご清聴ありがとう
ございました


